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纵横运筹学
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动态规划
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存储论
…………
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原理、方法与操作

价值系数变化影响
常数项变化影响
百分之一百法则
相差值分析

生产安排问题
排班问题
套裁下料问题
连续投资问题

纯整数规划模型
0-1整数规划模型
混合整数规划模型
整数规划的特殊应用

产销平衡运输模型
产大于销运输模型
销大于产运输模型
条件产销不平衡模型
转运问题模型

LP灵敏度分析
线性规划应用
整数规划
运输模型
目标规划模型
网络最优化模型

有优先级目标规划
加权目标规划

最短路模型
最小费用流模型
最大流模型
最小支撑树模型

课程知识结构导航



案例观察

问题1：一个生产计划问题

用x代表某公司下周生产产品的数量（件），用p代表总利润

（元），卖出一件产品可获得利润1000元，制造每件产品需要50

小时，每周工作的总时间为400小时。

请制定生产计划，以实现利润最大化的目标。



案例观察

问题2：生产计划安排问题

某工厂在计划期内要安排I、Ⅱ两种产品的生产。工厂每生产

1单位产品I可获利50元，每生产1单位产品Ⅱ可获利100元。生产

单位产品所需的设备台时及A，B两种原材料的消耗以及资源的

限制如下表所示。问工厂应分别生产多少单位产品I、Ⅱ才能获利

最多？

I II 资源限制

设备 1 2 250台时

原料A 2 3 350kg

原料B 1 2 300kg



问题3：高富布鲁克公司难题

近期，一个拥有800万美元资产的高富布鲁克公司，用50万
美元在大油田附近购买了一块土地，但那些石油公司都认为这块
土地没有希望有石油储量。作为该公司的创始人和全资持有人弗
雷尔，经过对地质学家的咨询，得到了一份比较详细的咨询报告。
大体情况如下：

1、若要在这块土地上开采石油，需要一次性投资100万美元
的开采成本；开采石油会有两种可能：若蕴含石油，则可以获得
约800万美元的收入；若不蕴含石油（干涸），则100万美元的投
资成本将全部损失。

2、另一个石油公司也听说了这份咨询报告的消息，提出以
140万美元从高富布鲁克公司购买这块土地。

如果你是弗雷尔，该怎么做才能获得最多收益或损失最少？

案例观察



问题3：中石油兰州分公司送油问题（7分钟）

邮区中心加油站

案例观察



问题3：中石油兰州分公司送油问题（7分钟）

案例观察
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案例观察
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问题3：中石油兰州分公司送油问题（7分钟）

案例观察



问题3：中石油兰州分公司送油问题（7分钟）
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案例观察



案例观察



案例观察



问题3：中石油兰州分公司送油问题（7分钟）

案例观察



问题4：中石油兰州分公司送油问题

需

供

路

车
问 题请为兰州配送中心设计每天从三个油库到十二个加油站运送成品油的最佳方案，所谓

“最佳”就是在获批路段和规定时段内完成各加油站需求的基础上，使总的运送成本最低。

案例观察



问题4：方案略述

路

……共36条

案例观察



问题4：方案略述

车

……所有车辆近20辆

案例观察



问题4：方案略述

油库发油鹤位

案例观察



1. 了解运筹学应用领域的“广”度；

观察案例的目的

2. 延伸了解运筹学应用的“远”度；

3. 延伸了解运筹学应用的“深”度；

案例观察



运筹应用领域的“广”度

1. 已延伸到人们的日常生活中

2. 更延伸到人们的精神生活中

………..宽度无限！

案例观察



………..古今皆用！

数学：单纯形法的出现 问世于1947年

应用领域 应用领域

时间

当今

古代
运筹应用的“远”度

--------时空观

案例观察



运筹应用的“深”度

………..深不可测！

案例观察



我们观察到了

运筹学决策问题的共性

案例观察



用x代表某公司下周生产产品的数量，用p代表总利润，卖

出一件产品可获得利润1000元，制造每件产品需要50小时，每周

工作的总时间为400小时。

请制定生产计划，以实现利润最大化的目标。

max z ＝1000 x

满足条件： 50x≤400

x≥0

可以将数据整理如下关系:

SO EASY! 还用求?

现有资源

外部环境
内部条件

问题1：一个生产计划问题

案例观察



案例观察

问题2：生产计划安排问题

某工厂在计划期内要安排I、Ⅱ两种产品的生产。工厂每生产

一单位产品I可获利50元，每生产一单位产品Ⅱ可获利100元。生

产单位产品所需的设备台时及A，B两种原材料的消耗以及资源

的限制如下表所示。问工厂应分别生产多少单位产品I、Ⅱ才能获

利最多？

I II 资源限制

设备 1 2 250台时

原料A 2 3 350kg

原料B 1 2 300kg

怎么求解?

外部环境

内部条件

现
有
资
源



没有依据! 怎么解决?

可以将数据整理如下表:

土地状况
收益

备选方案

有石油 干涸

开采石油 650 -150

出售土地 90 90

现有资源

外
部
环
境

内部条件

单位：万美元

问题3：高富布鲁克公司难题

案例观察



问题4：中石油兰州分公司送油问题

需

供

路

车
过于复杂! 怎么解决?

现有资源 外部环境内部条件

案例观察



从而总结运筹学是什么

在有限的资源、环境及自身条件下，能获得最优

目标的定量决策方法。

是一种非常实用的“事理性”学科

案例观察



“事理性”学科的特点

哲学
客观存在

“物”理学科 “事”理学科
自然科学 运筹学

社会科学 （法学、会计学 ）

研究内在的自然规律 研究办事的方法
（是什么？为什么？） （做什么？怎么做？）

（靠科学） （靠经验、智慧）

物 事

案例观察



依据不足不好解决!

途径:

理论解析------方法------操作

不会求解不好解决!

过于复杂不好解决!

焦点:

同时我们还观察到了

案例观察



理论详解



上述案例的共同特征

从多个方案中选择一个最优方案（有目标）的过程

面临着一组明确或不明确的自然状态

存在与问题有关的一组较为完整的数据

已知的数据间存在着紧密的、较为固定的相互关系

决

定

理论详解

前提：在现有有限的资源、环境、条件下解决符合目标最优问题

策

量

决

定

策

量

化



定量化决策

《运筹学》《数据、 》决策与模型

理论详解



决策数据

数学模型

决策方法

运筹学中的

理论详解



运筹学中的决策数据

决策对象关键因素的定量化描述

描述决策对象关键因素的相互关系

概率论的方法

数据处理方法: 统计学的方法

线性代数的方法

图与图论的方法

理论详解



运筹学中的数学模型

用一组形式相对固定的数据关系来解决多种场合、

多个领域、不同时期的同一类决策问题的数学工具。

理论详解



三个典型例子

1. ax2+bx+c=0

理论详解

运筹学中的数学模型



2. 盈亏平衡分析模型

兰州大学出版社正在考虑出版《运筹学---MBA专用教

材》的平装版。估计原稿准备、教科书设计及生产设备的固

定成本为80000元，每本书的可变成本和材料费估计约3元。

该书的预期需求大概有4000册，根据出版署的定价规则，该

书的价格大约定为25元/册。这类教科书的销售方式一般都

是直接批发给大学或学院的书店，批发价格一般都是优惠到

8.5折。问该方案是否可行？

理论详解

运筹学中的数学模型



Q0=
CF

PI CV−

固定成本
平衡产量

产品价格 变动成本

利润

亏损

理论详解

运筹学中的数学模型

2. 盈亏平衡分析模型



3. 解决一个企业生产安排的决策问题

某工厂在计划期内要安排I、Ⅱ两种产品的生产。生产单位产
品所需的设备台时及A，B两种原材料的消耗以及资源的限制如下
表所示。工厂每生产一个单位产品I可获利25元，每生产一个单位
产品Ⅱ可获利50元。问工厂应分别生产多少单位产品I、Ⅱ才能获利
最多？

I II 资源限制

设备 1 1 280台时

原料A 2 1 500kg

原料B 0 1 230kg

理论详解

运筹学中的数学模型



3. 解决一个企业生产安排的决策问题

max z＝25 xl + 50 x2

满足条件： xl + x2≤280

2 xl + x2≤500 

x2≤230

xl≥0， x2≥0

最优的决策方案为：安排产品I生产50件、产品II生产230件
。可获得最多的利润12750元。

理论详解

运筹学中的数学模型



数学表述模型

数学求解模型

数学模型

模型特点
减少列式的求解过程（表述模型的应用）

借用计算工具得到计算结果（求解模型的应用）

模型用途
便于解决决策问题

一个模型可以解决无限多个该类问题

理论详解

运筹学中的数学模型



科学性

工具依赖性

三个特性 灵活性

其中数据直接录入计算机进行求解

理论详解

运筹学中的数学模型



作出决定-------拍板

是人们生活和工作中普遍存在的一种活动，是为处理当前

或未来可能发生的、处于特定的环境或状态下的事情，从两个

或两个以上方案中选择最佳方案的过程。

什么是决策

理论详解

运筹学中的决策方法



决策方法

定量分析 定性分析

运筹学

各分支
处理方法

规划方法

选择性决策

结构性决策

非确定型决策分析

确定型决策分析

各种准则
统计学
概率论

数据、模型
与决策

不同类型

理论详解

运筹学中的决策方法



决策者：-----人（一个或多个）

✓ 分析者：只提出、分析、评价方案而不作出决断的人

✓ 领导者：有职有权，能作出最后决断（拍板）的人

目标：至少要有一个希望达到的既定目标

效益：在一定条件下寻找优化的目标值（量化）

方案：至少要有2个可行的行动方案供选择

理论详解

决策分析的要素



➢ 根据决策者的多少

• 单人决策

• 多人决策

➢ 根据决策目标的多少

• 单目标决策

• 多目标决策

➢ 根据决策目标层次的多少

• 单级决策

• 多级决策

理论详解

决策问题的类型



➢ 根据决策问题是否可重复

• 常规决策

• 非常规决策

➢ 根据决策问题的结果

• 不确定型决策

• 风险型决策

• 确定型决策

理论详解

决策问题的类型



例1.1 假定一个工程，确定开工时间。如果开工后天气好，可
获利润10万元；若开工后天气坏将造成经济损失3万元；假如不
开工，不论天气好坏都要付出基本损失1万元。现在需要管理人
员做出决定，确定下月是否开工，以使施工队能获得最多的利

润或使损失为最小。

状态
收益

方案
B1（天气好） B2（天气不好）

甲（开工） 10 -3

乙（不开工） -1 -1

单位：万元

不确定型决策

理论详解



不确定型决策的基本特征

➢ 有一个明确目标

➢ 有两个或两个以上的行动方案

➢ 有两个或两个以上的自然状态

➢ 收益值

理论详解



N1（好） N2（一般） N3（差）

P(N1)=0.2 P(N2)=0.5 P(N3)=0.3

A1(大批量生产) 7 10 9

A2(中批量生产) 15 14 11

A3(小批量生产) 11 9 13

风险型决策

例1.2 某厂要确定下一计划期内产品的生产批量，已知产品
销路N，有好、一般、差三种情况，已知其可能性（即概率）
P，产品采用大、中、小批量生产，可能获得的效益值A可计
算出来。确定合理批量，使企业获得效益最大？

收
益

值

状
态

方案

理论详解



风险型决策的基本特征

➢ 有一个明确目标

➢ 有两个或两个以上的行动方案

➢ 有两个或两个以上的自然状态

➢ 收益值

➢ 自然状态出现的概率可以预先估计或计算出来

理论详解



确定型决策

例1.3 参考问题1案例分析

用x代表产品数量，用p代表总利润，卖出一件产品可获得

利润1000元，制造每件产品需要50小时，每周工作时间为400小

时。

问每周生产多少产品才能实现利润最大化？

理论详解



确定型决策的基本特征

➢ 有一个明确目标

➢ 只有一个确定的自然状态

➢ 有两个或两个以上的行动方案

➢ 收益值

理论详解



1、将一笔钱存入银行（或放高利贷），存与不存？

2、投硬币游戏，猜字朝上或图朝上判输赢？

3、购买股票，确定明天该买与不该买？

4、在院里挖金矿，挖与不挖？

以上四个问题，哪些是决策问题？若是决策问题，属

于什么类型的决策问题？

问题讨论



重点内容：

1. 不确定型决策的特征

2. 风险型决策的特征

3. 确定型决策的特征

本章小结




